

大宁宁脆苹果 “果”然不同凡响

——苹果产业高质量发展的“大宁探索”



露华秋浓,丰收在望。时下,在山西省大宁县曲峨镇白村,万亩苹果示范园里煞是热闹:果农们正忙着摘袋,一颗颗色泽清浅的果实沐浴着秋阳,不久之后就将迎来大面积采摘。

“今年进入盛果期,收成预计能比去年翻三倍,收入相当可观。”白村党支部书记、村主任冯元明说,喜悦之情溢于言表。

大宁县地处吕梁山南端,北纬36度黄土高原优质水果生产核心地带,土壤疏松、光照充足、海拔高、温差大,具有得天独厚的自然条件,是国家大力支持的晋南苹果产业集群核心区。

近年来,大宁县委、县政府立足绿色生态优势,紧扣产业发展关键,抢抓水果消费结构调整升级战略机遇,在科技引领、品种改良、品质提升、品牌塑造上下功夫,探索出一条苹果产业高质量发展的新路子。

“两新”奠定产业化发展基础

冯元明与“苹果村”的故事,是大宁县推动苹果产业提档升级的一个缩影。

2014年底,退伍后的冯元明放弃国家安置的工作回到了家乡,翌年用安置费承包了80亩地种起了红富士苹果。转眼到了2020年,果树陆续进入挂果期时,他却将其中的60亩全部嫁接成了新品种——大宁宁脆苹果。

“憨娃,这不是蛮干么!”乡邻们纷纷投来诧异的目光。但,性情沉稳的冯元明心里有数。

大宁宁脆苹果是2017年大宁县科技发展中心引进西农大选育的新品种“秦脆”,嫁接到山西农大果树研究所研发的矮化y-1砧木后形成的本土化苹果新品种。新品种虽然在全县小范围试验种植取得了成功,但由于村民们并不十分了解,一度无人敢尝试种植。

“我是去外地苹果基地考察后,才坚定了嫁接新品种的决心。”冯元明回忆,果树嫁接第二年就挂了果,不仅让他有了信心,也使多年来保持传统果树栽植管护的村民们改变了看法,纷纷决定跟着他试种新品种。

如今,白村种植大宁宁脆苹果已成为远近闻名的“苹果村”。

乡村要振兴,产业必振兴。新型农村合作社有利于产业发展为乡村振兴打下坚实的基础。

“去年我们村13000余斤大宁宁脆苹果,通过合作社销售公司统一出售,每斤卖了9块钱的好价钱,果农们都十分高兴,今



年实现果园现代化、管理标准化、操作机械化、生产精细化等高标准化管理。

走进昕水镇东铁村的智慧果园示范园,智能水肥一体化系统的管理员许鹏正在“悉心”照料每一棵果树。“果树目前的状态都很好,我们的智能水肥一体化可以通过部署在农业生产现场的各种传感节点,监测包括环境温度、土壤水分、二氧化碳、图像等各种要素,实现农业生产环境的智能感知、智能预警、智能决策、智能分析。”许鹏介绍,“这套系统可以为农业生产提供精准化种植、可视化管理和智能化决策提供强有力的数据支撑。”

智慧果园建设是大宁宁脆苹果标准化、规模化生产的重要一步。在果园配套管理上,大宁县有关部门配置了节水灌溉系统、消毒过滤系统、检验检测系统、配方施肥系统等,从引水源、建水池、铺滴灌等一键操作全园灌溉;同步完善了果园田间道路,为果农提供出行便利,更有利于果园物资和果品运输;购置果园专用机械111台套,通过果树、果路、果库、冷链储运等建设,全面推动了大宁苹果产业优化升级、提质增效。

2022年12月20日,“2022山西大宁苹果嘉兴专场品牌推介会”在浙江嘉兴佳缘四季酒店举行,吸引了当地水果批发市场、大型商超、水果连锁店、精品水果批

发商户、电商销售平台、果蔬销售加工外贸进出口企业的参加。

“三化”助推果业高质量发展

农业生产标准化是现代农业的发展方向,也是解决农产品质量安全问题的重要途径和有效渠道。

为了确保果品品质稳定,大宁县斥资建设了大宁宁脆苹果标准化示范基地,坚持产业化、专业化、现代化方向,以大宁宁脆苹果为龙头打造“一县一业”,创建品牌、扩大规模。与此同时,组建县、乡、村产业提升技术服务团队,不断优化水果生产技术规程,落实从苗木选种、定植、水肥配套以及果树生长发育各个环节的生产托管服务和机械化作业;组织5亩以上500果农赴甘肃考察学习,引进现代果园标准化管理技术,严格按照“八统一”标准和“十五项措施”要求,逐步



实现大宁宁脆苹果小产地与国内外大市场的有效衔接,形成了兴产业、抓管理、创品牌、闯市场的一盘棋管理模式。

作为嘉兴水果市场的代表,浙江红粹精品果业徐君兰的致辞颇具代表性:“我相信凭借嘉兴水果市场强大的渠道网络和品牌实力,通过与大宁宁脆苹果的种植基地及企业建立产销联结,将不断拓宽销售渠道,进一步提高大宁宁脆苹果品牌在嘉兴市场乃至全国的知名度和影响力,帮助广大果农和经销商共同致富。”

品牌是果业现代化的重要标志,市场营销是推动果业高质量发展的重要内容。为了不断扩大大宁宁脆苹果品牌知名度,开辟销售市场,大宁县委、县政府一方面积极开展品牌创建工作,申办大宁宁脆苹果区域公共品牌,一方面加快推进“走出去”步伐,频频亮相各类展销会、推介会、交流会,提高了大宁宁脆苹果的曝光率。

早在大宁宁脆苹果强势进入国内中高端水果市场之前,2022年11月15日,满载25吨大宁宁脆苹果的集装箱车从大宁县启程,走出国门进入英国伦敦市场,成为首次走向世界的大宁果品。

今年3月21日,“第三届海南热带水果产业博览会大宁宁脆苹果专场推介会”在海南省三亚市召开,大宁宁脆苹果在全国果品行业的影响力得到进一步提升。

全产业链发展助农多渠道增收

一业兴带来百业旺。当前,打造符合现代乡村产业体系的全产业链,被视为全面推进乡村振兴,促进农业增效、农民增收的必然选择。去年,为了解决大宁果业品牌、营销短板,完善产业链条,大宁县委、县政府新建总投资207亿元,占地4万余平方米,年水果储藏和供应能力可达6万吨的水果供应链基地,同步配套国内先进的果品分选线。今年9月份基地开始运营后,将形成集储存、分选、包装、交易、电商、冷链物流为一体的现代化果品供应基地,通过高标准、智能化分级分选,保障苹果质量符合高端市场要求,努力实现论质定价、优质优价,届时有望成为山西乃至全国最大的果品集散交易中心,辐射带动周边地区水果产业联动发展、集群发展。

对于大宁县而言,果业高质高效是产业兴旺的重要一环。近年来,正是当地在新优品种试种、新型合作组织组建、标准化生产、智能化管理、市场化运营的“两新三化”模式的成功探索,在充分调动果农生产积极性的同时,使之成为当地农民增收致富的主导产业。据了解,在十四五期间,全县大宁宁脆苹果面积将突破5万亩,实现人均一亩园。通过精细化综合管理,大宁宁脆苹果进入盛果期亩产8000斤,地头价每斤9元计,亩收入72000元,经济效益十分可观。

大宁县委书记王晓斌表示,全县上下将坚持苹果产业发展不松懈,持续稳规模、重管理、提品质、树品牌、增效益,推动果业高质高效发展。各涉果部门要提高服务效能,按照“政府营销品牌、企业搞销售、农民抓生产”的工作思路,加快构建苹果产业技术支撑和生产销售社会化服务体系,形成“营销牵引,利益驱动”的良好局面,助推果业现代化、可持续、高质量发展。

田畴织锦绣,沃野绘新景。一棵小苹果,改变着大宁县“三川十源沟四千,周围大山包一圈”的旧模样,成为承载果农增收期望的“致富果”,支撑产业发展的“金苹果”,使乡村振兴在这片土地上展现着无限希望。

(李明珠)